

УДК 343.54

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОХРАНА ОТНОШЕНИЙ УСЫНОВЛЕНИЯ (УДОЧЕРЕНИЯ) В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Ю. И. Михновец

инспектор отделения по гражданству и миграции,
отдел внутренних дел Солигорского райисполкома (Беларусь),
магистр юридических наук
e-mail: ymihovec@mail.ru

Аннотация. В данной статье рассматриваются общественно-правовые отношения, которые возникают в процессе усыновления (удочерения) ребенка, оставшегося без опеки родителей, являющиеся объектом уголовно-правовой охраны. Особое внимание уделяется уголовно-правовой охране тайны усыновления (удочерения).

Ключевые слова: усыновление, удочерение, тайна усыновления, семья, уголовное право.

Annotation. This article examines the social and legal relations that arise in the process of adoption of a child left without parental care, which are the object of criminal legal protection. Special attention is paid to the criminal law protection of the secret of adoption.

Keywords: adoption, adoption, secret of adoption, family, criminal law.

Одним из важнейших направлений правовой охраны социальных ценностей белорусское государство объявило защиту семьи и интересов ребенка. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые воспитываются в семьях, за последние 5 лет увеличилось (это число превышает 3 500 детей) [1]. За 2017 год было усыновлено (удочерено) 617 детей [2].

Усыновление (удочерение) — приоритетная форма устройства в семье детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В соответствии со ст. 119 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье усыновление (удочерение) является юридическим актом, основанным на решении суда, в силу которого между усыновителем и усыновленным возникают те же права и обязанности, что и между родителями и детьми [3].

Учитывая специфику общественных отношений, возникающих в связи с устройством детей, оставшихся без попечения родителей, в семью, Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее — УК) устанавливает ответственность за раскрытие тайны усыновления (ст. 177 УК) и незаконные действия по усыновлению детей (ст. 177 УК) [4]. Состав, предусмотренный статьей 177 УК, обеспечивает уголовно-правовую защиту тайны усыновления, гарантированного ст. 136 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье [3].

Для того чтобы уточнить вопросы применения статьи 177 УК и в целях более полной защиты прав граждан, необходимо провести различие между понятиями «усыновление» и «процесс усыновления».

Процесс усыновления проходит в несколько этапов: отбор кандидатов в усыновители; выбор ребенка; сбор документов для подачи заявления в суд; рассмотрение заявления и постановления суда; контроль за условиями жизни и воспитания ребенка. Таким образом, процесс усыновления можно разделить на три стадии: досудебную, судебную и контрольную (надзорную).

Досудебная стадия включает в себя этапы отбора приемных родителей и ребенка, а также сбор документов для подачи заявления в суд. На этапе отбора усыновителей проверяют их здоровье и финансовое положение, а также психологическую готовность удовлетворять жизненные потребности детей. На данном этапе только медицинская тайна и информация о частной жизни подлежат защите в рамках уголовного законодательства. Разглашение другой тайны, известной лицу в связи с его служебной или профессиональной деятельностью, влечет административную ответственность [5].

После того как суд примет решение об усыновлении, информация, содержащаяся в регистрационных журналах по полученному заявлению о желании усыновить ребенка, станет тайной усыновления. Представляется, что независимо от того, будет ли ребенок усыновлен или нет, эта информация должна быть защищена как профессиональная тайна. В настоящее время в законодательстве Республики Беларусь отсутствует определение понятия «профессиональная тайна». Законодатель называет лишь сведения, связанные с профессиональной деятельностью, доступ к которым ограничен в соответствии с Конституцией и законами Республики Беларусь [6]. Мнения большинства юристов сводятся к тому, что под профессиональной тайной следует понимать личную и семейную тайну, доверенную представителям некоторых профессий в силу исполнения последними своих профессиональных обязанностей и защищаемую от разглашения законом [6].

Можно сказать, что понятие «профессиональная тайна», с одной стороны, охватывает сведения, касающиеся частной жизни лица, доверившего такую информацию, а с другой — имеет законодательное закрепление за определенными профессиями: врачебная тайна, адвокатская тайна, банковская тайна, нотариальная тайна, тайна усыновления и др.

После положительного заключения суда идет отбор ребенка. Усыновители имеют право обратиться в Национальный центр усыновления, который обязан их зарегистрировать, провести отбор ребенка в республиканском банке данных об усыновлении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей [5].

Кандидат в усыновители знакомится с личной карточкой ребенка, которая содержит информацию о состоянии здоровья, возможном прогнозе развития, социальном и правовом статусе, информацию о родителях, наличии братьев, сестер, родственников ребенка, их здоровье и т. д. Должностные лица органов опеки и попечительства, других уполномоченных организаций за невыполнение обязанностей, предоставление заведомо ложных сведений о сиротах, детях, оставшихся без попечения родителей, и о детях, находящихся в социально опасном положении, а также за другие действия, направленные на сокрытие ребенка от устройства для воспитания в семью, несут ответственность по ст. 9.6 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях [7], а если эти действия повлекли значительный ущерб правам, свободам и законным интересам гражданина, ответственность наступает по ст. 204 УК [3].

На данном этапе законодательство Республики Беларусь устанавливает запрет на посредническую деятельность в процессе усыновления. Законом Республики Беларусь от 14 июля 2003 г. действующий УК дополнен ст. 177¹, которая устанавливает ответственность за незаконную деятельность по подбору и передаче детей для усыновления (удочерения) от имени или в интересах лиц, желающих усыновить (удочерить) их, осуществляемую лицом, не уполномоченным законодательством Республики Беларусь, совершенная в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, а равно склонение этим лицом к согласию на усыновление (удочерение) детей из корыстных побуждений [3].

С момента принятия решения об усыновлении начинается сбор документов для обращения в суд. Здесь уже участвуют лица, которые знают о факте усыновления: опекун, попечитель, усыновитель, дающий согласие на усыновление; секретарь суда; супруг (супруга) при усыновлении другим. Существует проблема сохранения тайны усыновления на досудебной стадии. Законодатель не принял во внимание, что усыновление — это целый процесс, растянутый во времени. Поэтому, на наш взгляд, необходимо установить уголовную ответственность за разглашение тайны усыновления с момента, когда кандидат в усыновители принимает решение об усыновлении конкретного ребенка.

Все участники процесса предупреждаются об уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления согласно ст. 177 УК Республики Беларусь [3].

Контрольный (надзорный) этап включает в себя мероприятия по мониторингу условий жизни и воспитанию усыновленных детей. Для каждого усыновленного ребенка по месту его фактического проживания управление (отдел) образования формирует личное дело [5].

Таким образом, понятия «усыновление» и «процесс усыновления» соотносятся следующим образом. Если усыновление, предусмотренное законом в качестве юридического акта, является по своей сути материальным правоотношением, то процесс усыновления представляет собой совокупность правовых норм по осуществлению этого акта. Противоречие возникает при сравнении философского и правового понимания вышеуказанных категорий.

Если мы рассмотрим все действия, направленные на помещение ребенка в семью усыновителей, и возникновение в связи с этими действиями тех же прав и обязанностей, что и между родителями и детьми, то совокупность этих действий есть «усыновление» в философском понимании. Закон, однако, делает данную концепцию уже и привязывает понятие «усыновление» к факту вынесения судом положительного решения об усыновлении. Таким образом, понятие «усыновление» в философском понимании более широкое, чем в законодательном [6].

На наш взгляд, необходимо ввести понятие «процесс усыновления» в научный оборот и, что более важно, закрепить его на законодательном уровне, чтобы надлежащим образом квалифицировать деяния, анализировать действующее уголовное право и его нормы о защите отношений усыновления.

Отсутствие законодательно защищенной тайны усыновления может мешать созданию нормальной семейной обстановки и значительно усложнить процесс воспитания ребенка. Раскрытие такой тайны может причинить моральные страдания ребенку и приемным родителям, вызвать серьезные психологические травмы и другие нарушения развития личности. Поэтому наличие в законодательстве Республики Беларусь института тайны усыновления и его уголовно-правовой защиты является одной из государственных гарантий защиты семьи от преступных посягательств и обеспечения нормального воспитания детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки.

При анализе статьи 177¹ УК можно сделать вывод, что субъектами преступления являются лица, не уполномоченные совершать действия, связанные с усыновлением в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Таким образом, в нормах национального законодательства круг субъектов, подлежащих ответственности, довольно узок. В этой ситуации при совершении преступления лицами, уполномоченными помещать в семью детей, оставшихся без попечения родителей, такое деяние должно квалифицироваться в соответствии с общими правилами как преступление против интересов службы. Однако, учитывая непосредственный объект данного преступления, считаем, что вред наносится, прежде всего, не интересам службы, а интересам ребенка, незаконно помещенного в семью или помещенного в семью исходя из корыстных мотивов. Из этого следует, что в статье 177¹ УК должен быть расширен круг

субъектов, которые могут быть привлечены к уголовной ответственности за осуществление посредничества при усыновлении из корыстных побуждений: к ним должны быть отнесены не только лица, не уполномоченные на это законодательством Республики Беларусь, но и любые другие лица, осуществляющие действия, описанные в ст. 177¹ УК из корыстных побуждений.

Кроме того, учитывая общественную опасность посредничества при усыновлении на международном уровне, специфику процедуры возвращения ребенка из-за границы, степень душевных и моральных страданий, необходимо зафиксировать в национальном законодательстве наказание за совершение таких противоправных действий, как передача органов ребенка за вознаграждение, использование детей в противозаконном производстве наркотических средств и психотропных веществ и торговле ими, жестокое обращение с ребенком в семье и др. Таким образом, очевидно, что предстоит сделать многое в направлении приведения национального законодательства в соответствие с нормами международного права, а также для повышения эффективности сотрудничества Республики Беларусь с другими государствами в рамках уголовно-правовой охраны усыновленных (удочеренных) детей.

Однако в то же время следует отметить, что в дальнейшем необходима доработка ст. 177 УК с учетом изменений, происходящих в обществе, а также в целях повышения эффективности борьбы с преступлениями против личности. В связи с вышеизложенным следует отметить, что требуется введение специальных составов преступлений, субъектом которых будут являться вышеуказанные должностные лица, а также иные лица, уполномоченные на совершение действий по устройству детей-сирот.

Также требуется совершенствование алгоритма международного усыновления (удочерения). Особенности квалификации преступных деяний в области уголовно-правовой охраны отношений усыновления (удочерения) играют особую роль, так как именно верная квалификация скажется на размере наказания, а также его справедливости в отношении конкретного лица. При сборании информации о частной жизни, составляющих личную или семейную тайну другого лица, без его согласия и разглашении тайны усыновления (удочерения) должностным лицом с использованием своих служебных полномочий содеянное квалифицируется по совокупности ст. 177 и ч. 2 ст. 179 УК. Обратим внимание на то, что при совершении указанных деяний лицом, занимающим ответственное положение, признаки субъекта не охватываются ч. 2 ст. 179 УК. В связи с этим необходимо применять ч. 3 ст. 424 УК. Полагаем, что выработанные правила квалификации помогут избежать ошибок в следственно-судебной практике при квалификации разглашения тайны усыновления (удочерения).

Считаем целесообразным дополнить ст. 177 УК, изложив ее в следующей редакции:

«1. Умышленное разглашение тайны усыновления (удочерения) против воли усыновителя, усыновленного (удочеренной), совершенное лицом, которое обязано хранить факт усыновления (удочерения) как служебную или профессиональную тайну, либо иным лицом, — наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года.

2. Умышленное разглашение тайны усыновления (удочерения) против воли усыновителя, усыновленного (удочеренной), совершенное лицом, которое обязано хранить факт усыновления (удочерения) как служебную или профессиональную тайну, либо иным лицом, из корыстных или иных низменных побуждений — наказывается штрафом или исправительными работами на срок до двух лет».

При этом новая норма однозначно подлежит отнесению к делам частного публичного обвинения, которые возбуждаются только по заявлению потерпевшего.

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <http://www.belstat.gov.by/> (дата обращения: 16.01.2020). [Вернуться к статье](#)

2. Семья в Республике Беларусь : статист. сб. / Нац. статистический комитет Респ. Беларусь ; редкол.: И. В. Медведева [и др.]. Минск, 2017. 114 с. [Вернуться к статье](#)

3. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 3 июня 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. URL: http://etalonline.by/?type=text®num=НК9900278#load_text_none_1 (дата обращения: 16.01.2020). [Вернуться к статье](#)

4. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г. № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобрен Советом Респ. 24 июня 1999 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

5. Положение о порядке передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями жизни и воспитания детей в семьях усыновителей на территории Республики Беларусь [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 28 февр. 2006 г., № 290 // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

6. Левшук И. Н. Усыновление по законодательству Республики Беларусь : автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 ; БГУ. Минск, 2011. 22 с. [Вернуться к статье](#)

7. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 21 апр. 2003 г., № 194-З : принят Палатой представителей 17 дек. 2002 г. : одобрен Советом Республики 2 апр. 2003 г. // Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)